

高錦輝議員

貫徹落實國家戰略部署 深化特區人才制度建設

二十屆四中全會審議通過《中共中央關於制定國民經濟與社會發展第十五個五年規劃的建議》，明確提出促進港澳長期繁榮穩定、支持港澳「打造國際高端人才集聚高地」，為澳門人才工作提供了根本遵循。當前，澳門憑藉穩定社會環境、具競爭力的大學薪酬及優越科研條件，正迎來吸引國際人才、匯聚回流專才的歷史機遇。為貫徹國家戰略部署，深化澳門特色人才制度建設，我認為應從以下兩方面著力推進：

一、完善制度體系，築牢人才發展根基。澳門特區政府嚴格依據《人才引進法律制度》，持續優化高端人才、優秀人才和高級專業人才三級引才體系。該制度實施以來，已成功引進一批契合「1+4」經濟適度多元發展策略的領軍人才與專業團隊。未來應進一步細化配套法規，強化人才發展委員會職能，完善人才評審與退出機制。同時，持續推進與內地職業資格互認，加快完善人才薪酬、住房、子女教育等配套服務，構建「引得進、留得住、用得好」的良性循環。在此基礎上，充分發揮「一國兩制」與中西文化交融優勢，完善頂層設計，吸引高端人才落戶澳門及橫琴，助力科技自立自強。

二、強化平台協同，深化高等教育發展。澳門作為大灣區重要節點，應積極把握橫琴深合區建設與粵港澳大灣區協同發展的戰略機遇。在當前地緣政治變局下，澳門可充分發揮獨特優勢，定向吸納高端人才。未來宜加快推進澳琴國際教育大學城建設，吸引國內外知名高校設立分支機構，引進頂級科研機構和跨國公司在澳設立研發中心。同時積極爭取國家支持在澳建設「全國高校區域技術轉移轉化中心」，強化四所全國重點實驗室的科研引領作用，建立與產業對接的科技成果轉化機制。2025年施政報告已將澳琴大學城列為重點項目，應通過推動課程設置與國際標準接軌、鼓勵公私立院校協同參與等措施，實現高質量、國際化的躍升。同時進一步發揮中

葡平台優勢，打造中葡雙語人才培養高地，積極服務國家高水平對外開放戰略。

國家發展藍圖已經繪就，澳門須堅守「國家所需、澳門所長」原則，通過制度創新與平台建設，將澳門打造成為具有全球競爭力的國際人才高地，為促進澳門長期繁榮穩定、推動「一國兩制」行穩致遠注入強勁動力。